

同学们,南北分界线不是个球

■今日视点

有些地理知识的人都知道,横贯中国东西的秦岭——淮河一线,就是中国南北方的自然分界线。这本身就意味着,没有什么比秦岭与淮河更有资格来充当中国南北分界的标志了。

不过,以后江苏淮安的孩子们就得犯难了。原来,淮安已经正式开工建设南北地理分界线标志园,并且以一个地球状的标志物向世人宣告,那就是中国南北分界线的标志。

(8月28日《扬子晚报》) 这样一来,今后在回答“什么是中国南北分界线标志”时,很可能会有许多淮安孩子大声说:“就是我们城里的那个球!”遗憾的是,按照地理教科书提供的标准答案,这种回答得分只能是个零蛋。想

到这些,作为淮安人,我真的很难过,也觉得脸红。

更吊诡的是,除了江苏淮安,还有河南信阳、安徽蚌埠都遭遇了同样的问题。因为这些地方都觉得自己最具中国南北地理分界线的典型性、代表性,纷纷参与到一场南北地理分界线标志的拼抢中。此前信阳方面从地质构造、气候条件、林业生态等各方面进行论证,安徽蚌埠早在两年前就由工艺美术大师韩美林设计了“南北分界线”的标志雕塑。

看来,中国南北地理标志这个文化符号,是注定要让许多人陷入文化迷乱中去了。本来很明晰的中国南北分界线,根本就不应该被哪个省哪个地区所垄断的,它是自然的、地理的概念,它是一个包含极大的地理区域。现在,一些城市却不惜花费巨资来凭空生造出不同

的“标志物”,想想实在滑稽。

不由想起那个著名的“夜郎之争”的现代城市更名笑话了。谁都知道成语“夜郎自大”是嘲讽那些无知而又狂妄自大的人。然而在眼球经济利益的驱动下,湖南新晃、贵州赫章、贵州水城等地却都开始抢夺“夜郎县”这一地名。这种文化偏狭导致的行政扭曲行为,也成了一个笑柄。

而争建南北分界线标志,说到底,也不过是在利益冲动与政绩诱导之下的一种文化迷失罢了。现在,淮安要建立南北分界线标志了,也许,外地人再去淮安,可以说得更详细清楚点——“去南北分界线的淮安”。当然,这地名太长,保不准司机没听清楚后面两个字,就把他拖到河南信阳或者安徽蚌埠去了。

仅仅出于经济利益的视

角,而忽略地理、历史、文化、社会等多方面的深厚影响,注定将陷于非理性的短视之中。安徽蚌埠那个“南北分界线”雕塑,能传播什么地理文化呢?能拉动怎样的旅游经济呢?或许,人们看到它,想的只会是那个怪异雕塑又花了老百姓多少血汗钱。

寄望于生造出一个文化符号,就能提高旅游收入,就能提升城市品位,后面恰恰是城市管理者的浮躁心态。轻忽真正文化属性与经济规律盲目追名逐利,最终只会制造出所谓的“发展幻象”,让老百姓闹心伤财。现在,作为曾经的淮安教师,我想真诚地提醒广大教师与家长们,要对自己的孩子再三强调,在回答什么是中国南北分界线标志这一问题时,还是老老实实说秦岭——淮河算了。(苏子川)

受贿罪无需增加“特定关系人”

【法的精神之王琳专栏】

正在审议之中的刑法修正案(七)草案中,除巨额财产来源不明罪的最高刑期被提高到10年外,受贿罪也有一些改动。草案拟在刑法第388条中增加两款,将斡旋受贿罪的主体扩大为特定关系人即国家工作人员的近亲属或其他关系密切人。

(8月26日《检察日报》) 这两天来,媒体上充斥着描述这一修改有何重要意义的评论文章。只是评论家们似乎忘了,他们中的不少人一年前刚刚为“特定关系人”的入刑叫好——只不过那次的评论对象是“两高”下发的一项司法解释,这份于去年7月8日出台的解释名为《关于办理受贿刑事案件适用法律若干问题的意见》,第一次在法律上明确了特定关系人系指“与国家工作人员有近亲属、情妇(夫)以及其他共同利益关系的人”。

我的问题是,在刑法尚未修订之前,甚至在“两高”的相关司法解释还没有出台之前,这些“特定关系人”难道都未受到刑罚制裁吗?事实并非如此。因为其时的刑法和司法解释虽无“特定关系人”这一概念,但对“共犯”有着明确而详尽的规定。这些“特定关系人”与国家工作人员合谋贪腐,已成为共同受贿的一环——当然,多数“特定关系人”在共同受贿犯罪中仅仅是“从犯”。无论是“共犯”,还是“从犯”,这些都是刑法中既有的概念。

如此说来,难道此番对受贿罪的修改全然没有必要吗?我的答案是,仅就“特定关系人”来看,确无必要。如若修改,反而会让人不明所以。“两高”的司法解释,只能对检察实践和审判实践中的法律适用问题进行细化,而不能超越法律去另立新法。所谓“解释”,一定是对现行法律的释义。“两高”司法解释的出台,也就意味着根据对现行刑法的解释,已可约束“特定关系人”。既然是现行刑法已经解决了的问题,为什么还要修法?如果说修法确属必要,那就意味着去年“两高”的司法解释是越权解释,或是对现行刑法的错误解释。

法律必须具备稳定性,能不改最好就别改。在贿赂罪的刑法规定上,于“特定关系人”之外,我们其实有更多急需修改的地方。比如犯罪对象的拓展——现行刑法将贿赂犯罪中的收受之物狭隘地定位为“财物”,事实上将很多本属贿赂的行为排除在了刑法之外。“性贿赂”是否应入罪吵嚷了好多年,其实只要将贿赂的对象由“财物”改为“财物或非财产性利益”就可解决。有《联合国反腐败公约》的范本在前,贿赂罪本可向国家刑事司法准则靠拢,简单而高效地完成修法。顺带说一句,全国人大常委会已于2005年10月27日批准了《联合国反腐败公约》。一晃已近3年,我们在贿赂罪等刑事立法上却仍与《公约》存在较大差距。这怕是说不过去了!

(作者系海南大学法学院副教授)

■视点链接

无论从哪个角度看,南北分界标志都是一个超级扯淡的工程。任凭在哪个城市建,也不堪承受“南北分界”的名头。更何况,根本没必要把南北地理具体划分到某一个城市的某一条河,自然更不需要开建任何人工标志。说白了,“南北分界标志”

拜托! 游客们可不是傻子

只是一个莫须有的炒作,反正谁也申请不了专利,所以谁也无法垄断,只要不嫌无聊,淮安可以建,信阳也可以建,其他搭点边的城市都可以建。

争建“南北分界标志”,无非就是为了发展旅游。淮安说:我国首座南北地理分界线

纪念碑落成后,将成为淮安新的城市名片和旅游景点;信阳说:南北地理分界线可以形成一个标志性的旅游景点。在这里,我很想代表广大游客们说一句:游客绝对不是傻子,不是你随便弄个什么无聊噱头,大家就会慕名而来的。游客的

眼睛是雪亮的,所谓“南北分界标志”充其量是政绩簿和宣传单上自己骗自己的“标志性旅游景点”。一定意义上,争抢“南北分界标志”之类的无聊噱头开建一些无聊透顶的旅游景点,简直就是对游客智商的一种侮辱。(盛翔)

年年审年年犯, 审计还要不要进步?

■热点纵论

在新任审计长刘家义向全国人大常委会提交的审计报告中,有20个部门和单位被点了名。相比2007年度被审计的53个部门和368个单位,被点名的是少数,审计署负责人表示,不点名或只有部分单位被点名,绝不是像有些媒体猜测的那样:审计署遇到压力,退缩了。

(8月28日《中国青年报》) 审计署没遇到压力,没没退缩,都不能改变以下事实,那就是,“审计风暴”似乎

越刮越小,只变成一阵小小的风了。当年由李金华刮起的“审计风暴”,颇让国人兴奋了一阵子,人们似乎就要看到风暴之后的雷雨了。可惜,后来的大戏总是一个套路:年年审计年年犯,一些部委屡屡“上榜”,整改后来年再“上榜”。问题审出一堆,乌纱帽落地几顶?看多了这样的审计大戏,人们一次次从希望的波峰跌入失望的谷底,渐渐地,大家都患上了“审计疲劳症”。

在目前的情况下,谁当审计长,都能审出一大堆问题

来。但审出了问题之后如何处置,两任审计长有什么不同吗?也就是说,许多年过去了,对审计结果的问责方面,我们有任何制度的建设和完善吗?我没有看出来。我们看到的,依旧是“年年岁岁错相似,岁岁年年人不同”。问题单位的领导依旧是你审你的,我违我的。这样的审计,又有多大意义?

什么事情都应该“天天向上”才符合发展逻辑。从李金华到刘家义,历史在前进,社会在进步,民众在呼唤,那么,审计总不能只换汤不换药吧,

总得在原有的体制下有所突破才行。此次审计报告的“点名依旧”让媒体很兴奋,但其实没必要兴奋,且不说点名的少了,即便仍和以前一样点名,点名之后仍然像以前一样不了了之,审计就谈不上有什么进步了。

只有完成从行政问责转向法律问责;从组织问责走向个人问责;从行为问责到后果问责的转变,才能扭转目前审计与问责脱节的困境。当一个严密完善的问责制度建立之后,审计风暴恐怕就真的不再是必需品了。(海瑶)

我们需要“拒绝被愚弄的权利”

■公民发言

《新快报》8月28日报道,广州市交委主任洗伟雄怒斥个别中小巴线路配车不足愚弄百姓。他举例说,有的线路才配一辆车,更有个别公交公司两条线路共一辆车,这辆车一坏,大家只能空等。

“只能空等”的恶劣之处不在于让市民白等,而在于人们白等了半天都不知道为什么。作为一个普通市民,我是根本不可能知道某条线路有几辆车的,“一条线路只有一辆车”简直就

是一个为了节省成本必须死死捂住的机密。交委主任发了火,自然会有自上而下的处理,而对常常等不到车的市民来说,他们仍然无法有效参与到监督中去,他们仍有可能被很低级的问题所愚弄。官员有权,却弱于“发现”;市民强于“发现”,却根本无权,这就是坐车难等许多问题的症结。如何保障人们在寻求真相、反映问题、追问处理结果时不被愚弄,这才是政府部门最需要考虑的问题。让普通百姓的监督权落到实处,或许是解决问题最有效、最省事的办法。(李知雅)

清源围棋学校

一所由江苏棋院院长邵震中九段亲自挂帅,省棋院
教练李钢六段等众多职业棋手执教,江苏省唯一获得
世界比赛团体冠军,个人女子冠军
的少儿围棋专业学校。

2008年秋季入门班 免费 学习一学期

入门班学费由江苏真昌和关爱儿童基金会提供
招生班级: 初级、中级、高级、1—5段班

本部:	江苏棋院	51888640
	月牙湖分校	84869612
分部:	龙江千秋情园分校	86999666
	龙江芳草园分校	86212415

南京新华电脑专修学院

南京工业职业技术学院(继续教育学院)

中国电脑教育第一品牌——新华电脑教育,创办于1988年,是专门从事计算机教育的专业院校。在南京、北京、山东、安徽等全国16个省市设立了30多所直属教育院校,常年在籍生达8万余人。

“技能+学历”“紧急补录中”

新华-数码影视应用专业(限招80人)	新华-软件技术应用专业(限招80人)
新华-电脑艺术设计专业(限招80人)	新华-数控设备应用与维护专业(限招60人)
新华-网络工程应用专业(限招60人)	新华-电子商务信息管理专业(限招60人)

☆招生热线: 025-8361 5118

选择新华电脑教育20年品牌8大优势

- ★专业从事计算机教育;
- ★入学签订就业保障协议;
- ★注重素质教育,不仅成功就业,更能成就事业;
- ★全国品牌,统一管理,专业教育,诚信天下;
- ★一流教学质量,全市率先通过ISO9001的电脑院校;
- ★企业委培,订单式培养;
- ★国家承认学历,教育部电子注册;
- ★16个省市、30多所院校、40万学子成功成才。

地址: 南京市中山东路532-2号; 网址: www.njxh.cn; 咨询QQ: 396683310